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D.08.03.01 OBRZEŻA BETONOWE  

 

1.   Wstęp 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej (ST) 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru robót związanych z ustawieniem obrzeży betonowych dla „Budowy drogi gminnej 

nr 000815F Bytnica – Głębokie” 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem obrzeży betonowych 

o wymiarach 8x30x100 cm wg lokalizacji podanej w Dokumentacji Projektowej. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Obrzeża chodnikowe - prefabrykowane belki betonowe, rozgraniczające jednostronnie 

lub dwustronnie ciągi komunikacyjne od terenów nie przeznaczonych dla komunikacji. 

1.4.2. Pozostałe określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi 

odpowiednimi polskimi normami i z definicjami podanymi w ST D-M.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”, pkt 1. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1. 

2.  Materiały 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” 

pkt 2. 

2.2. Materiały do wykonania obrzeży betonowych 

Materiałami stosowanymi przy wykonaniu obrzeży betonowych według zasad niniejszej ST są: 

2.2.1. Obrzeża betonowe 

Obrzeża betonowe o wymiarach 8x30x100 cm, gatunku I powinny być wykonane z betonu 

klasy B-30 i spełniać warunki zawarte w normach BN-80/6775-03/01 i BN-80/6775-03/04. 

Każda dostarczona partia obrzeży betonowych na budowę powinna posiadać atest producenta. 

Beton użyty do elementów prefabrykowanych powinien charakteryzować się nasiąkliwością 

 4% oraz mrozoodpornością i wodoszczelnością zgodnie z normą PN-88/B-06250. 

Dopuszczalne odchyłki wymiarów obrzeży: 

 na długości  8 mm, 

 na szerokości i wysokości  3 mm. 
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Dopuszczalne wady i uszkodzenia obrzeży: 

 wklęsłość lub wypukłość powierzchni i krawędzi - 2 mm, 

 szczerby i uszkodzenia krawędzi i naroży ograniczających powierzchnie górne (ścieralne) - 

niedopuszczalne. 

Obrzeża należy składować w pozycji ustawiania. Składowanie obrzeży powinno być 

zorganizowane w sposób chroniący materiał przed jego uszkodzeniem mechanicznym i przed 

wpływem ewentualnych, szkodliwych czynników zewnętrznych na beton. 

2.2.2. Cement   

Cement użyty na zaprawę cementową do spoinowania powinien odpowiadać wymaganiom 

normy PN-B-19701. Przechowywanie cementu wg BN-88/6731-08. 

2.2.3. Materiały na ławę i do zaprawy 

Piasek do zaprawy powinien spełniać wymagania normy PN-79/B-06711. 

Żwir do wykonania ławy powinien odpowiadać wymaganiom PN-B-11111 a piasek – 

wymaganiom wg PN-B-11113. 

2.2.4. Woda 

Woda nie powinna pochodzić ze źródeł budzących wątpliwości i powinna odpowiadać 

wymaganiom PN-88/B-32250. 

3.   Sprzęt 

3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania  dotyczące  sprzętu podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 

3. 

3.2. Sprzęt do wykonania obrzeży betonowych 

Roboty związane z ustawianiem obrzeży betonowych należy wykonywać ręcznie przy użyciu 

drobnego sprzętu pomocniczego.  

4.  Transport 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” 

pkt 4. 

4.2. Transport materiałów  

4.2.1. Transport obrzeży  

Obrzeża powinny być transportowane w pozycji pionowej, z nachyleniem w kierunku jazdy. 

Obrzeża należy transportować w sposób chroniący je przed uszkodzeniami. 

4.2.2. Transport pozostałych materiałów 

Transport cementu wg BN-88/B-6731-08. 

Transport kruszywa powinien odbywać się w sposób przeciwdziałający jego zanieczyszczeniu                

i rozsegregowaniu. Podczas transportu kruszywo powinno być zabezpieczone przed 

wysypaniem. 
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5. Wykonanie robót 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

5.2. Ustawienie obrzeży betonowych 

Roboty należy rozpocząć od wytyczenia linii obrzeża. Wykop pod obrzeże należy wykonać 

zgodnie z Dokumentacją Projektową i normą PN-68/B-06050. Wymiary wykopów powinny 

odpowiadać wymiarom obrzeża w planie. Dno wykopu powinno być wyprofilowane                               

i zagęszczone. Wskaźnik zagęszczenia  0,97. 

W tak wykonanym wykopie ustawia się obrzeża o wymiarach 30x8x100 cm na podsypce 

(ławie) ze żwiru lub piasku o grubości 5 cm, obsypując zewnętrzną ścianę obrzeży gruntem 

i ubijając go. Szerokość spoin między obrzeżami nie powinna przekraczać 1 cm. Przed 

zalaniem spoin zaprawą należy je oczyścić i zmyć wodą. Spoiny muszą być pielęgnowane 

wodą. 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

6.2. Ocena prefabrykatów  

Ocenę prefabrykatów przeznaczonych do wbudowania zgodnie z pkt 2.2.1. należy wykonać 

zgodnie z ustaleniami PN-80/B-10021. 

6.3. Sprawdzenie przygotowania podłoża  

Sprawdzenie wykonanych pod obrzeża wykopów polega na ocenie wskaźnika zagęszczenia 

gruntu w dnie wykopu, który ma być  0,97 oraz szerokości dna wykopu, z tolerancją  1 cm. 

6.4. Sprawdzenie ustawienia obrzeży 

Sprawdzeniu podlega: 

odchylenie linii obrzeży w planie - max. odchylenie może wynieść 1 cm (na każde 100 m), 

odchylenie niwelety - max.  1 cm (na każde 100 m), 

równość górnej powierzchni obrzeży - tolerancja prześwitu pod łatą 3-metrową  1 cm (na 

każde 100 m), 

dokładność wypełnienia spoin - wymagane wypełnienie całkowite (sprawdzenie co 10 m). 

7. Obmiar robót 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z ST, Dokumentacją Projektową i poleceniami 

Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki 

pozytywne. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest 1 m (metr) wykonanego obrzeża betonowego. 
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8. Odbiór robót 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 

9. Podstawy płatności 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania 

ogólne” pkt 9. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena 1 m (metra) wykonania obrzeża betonowego obejmuje: 

 prace pomiarowe,   

 zakup i dostarczenie potrzebnych materiałów,  

 wykonanie wykopu pod obrzeże,  

 rozścielenie i ubicie podsypki (ławy), 

 ustawienie obrzeży betonowych, 

 obsypanie zewnętrznej ściany obrzeża gruntem z jego ubiciem, 

 wypełnienie spoin zaprawą cementową, 

 pielęgnacja spoin wodą, 

 przeprowadzenie wymaganych pomiarów i badań laboratoryjnych. 

10. Przepisy związane 

10.1. Normy 

1.  PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane. 

2.  PN-88/B-06250 Beton zwykły. 

3.  PN-79/B-06711 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych. 

4. PN-B-19701 Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena 

          zgodności. 

5.  PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 

6.  BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie. 

7. BN-80/6775-03/01 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, 

 parkingów i torowisk tramwajowych Wspólne wymagania i badania. 

8. BN-80/6775-03/04 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, 

 parkingów i torowisk tramwajowych. Krawężniki i obrzeża 

 chodnikowe. 

10.2. Inne dokumenty 

9.  „Katalog powtarzalnych elementów drogowych” (KPED)  - Transprojekt-Warszawa,  1979 

i 1982 r. 

 

 


